

# 致敬耕耘 礼赞收获

## ——写在第五届中国农民丰收节到来之际

新华社记者

“今年，我们克服去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响，应对南方局部严重高温干旱挑战，实现夏粮、早稻增产，粮食生产有望再获丰收。”

在第五届中国农民丰收节到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

一分耕耘，一分收获。放眼广袤田野，东北黑土地上玉米、水稻逐渐成熟，长江流域稻菽飘香，黄土高原上苹果长势喜人，西南地区特色蔬菜迎来新的收获……金秋的五彩画卷，是对耕耘的致敬，对收获的礼赞。

### 天道酬勤迎来丰收

秋分节气即将到来，东北平原天高云淡，密密层层的玉米一眼望不到边。

在黑龙江省望奎县东郊镇，雁兰五村村民周春生今年种了400亩玉米。他在地头剥开一穗玉米，开心地笑了：“看看这玉米棒多大，籽粒多饱满！”

周春生告诉记者，去年秋天村里用大农机进行整地，今年春播和夏管期间都有农业技术人员指导，气候条件总体不错。“目前来看，预计我家亩产至少1600斤，比去年多300斤。”

今年的粮食丰收来之不易，疫情影响给春耕备耕和田间管理带来挑战，农资价格持续高位运行，夏季南方部分地区高温干旱给水稻生产带来困难。

面对挑战，相关地区和部门全力以赴，多措并举。中央财政3次向实际种粮农民合计发放400亿元一次性补贴，安排100亿元支持秋粮抗高温干旱；农业农村部设立农资保供专班、热线电话和微信公众号，投放322万公斤国家储备种子，积极协调有关部门解决春耕钾肥缺口。

“龙口夺粮”“虫口夺粮”，科技是关键。夏粮生产中，面对因秋汛造成大面积冬小麦晚播，农业科技人员指导农民落实关键技术，突出抓好抗涝播、促

弱转壮、防病治虫、“一喷三防”、机械化抢收。

秋粮生产关键时期，农业农村部制定印发南方水稻抗高温热害、玉米抗高温干旱、蔬菜茶叶抗旱减灾等6个技术指导指导意见，派出25个包省包片联系指导工作组、10个专家指导组和12个科技小分队，南方相关地区农业农村部门制定技术指导意见，动员基层农技人员扎根一线指导服务。

前段时间，湖南省常德市汉寿县洋湖镇冲天村，镇水利站长曹湘文调集了十多台水泵，经过10多天奋战，帮助种粮大户肖金良完成了灌溉。为了加强病虫害防控，汉寿县农技部门工作人员每隔5天就下田提取虫害样本。截至9月中旬，全镇3万多亩稻田已完成了3轮病虫害统防统治。

“由于遭遇了高温干旱天气，一个月前我特别担心种的2000亩水稻收成不行。现在看来，除了因灾损失的20亩外，其他稻田都度过了危险期，产量有保障，终于放心了。”肖金良说。

辛勤的汗水，迎来沉甸甸的收获。今年夏粮、早稻实现增产，目前除南方双季晚稻正抽穗扬花外，其他大部分秋粮作物进入成熟期。

据农业农村部农情调度，截至9月22日，秋粮已收获20.3%。西南地区收获过六成，长江中下游及华南地区过三成，西北地区过两成，黄淮海和东北地区开始收获。

### 质量兴农点亮希望

随着生活水平提高，人们对于优质、特色、健康的农产品需求增加，农业生产向高效、生态、多样化发展。今年的中国农民丰收节，洋溢着更加缤纷的色彩。

秦岭脚下，陕西省西安市长安区王莽街道清水头村，不少农民已经背着背篓忙碌起来。

“再忙也开心啊！”村民孟建朝说，在区政府支持和农业专家指导下，乡亲们修好了稻田渠系，引进小龙虾养殖，9月上旬已经进入了稻田小龙虾成熟收

获期。

村党支部书记李军表示，“稻虾共生”实现了“一水两用”，还增加了效益。每亩地出产的小龙虾能达到300斤左右，收入约1.8万元，出产的有机稻米价格也很可观。

数千里外，山东省高密市胶河社区李家屯村千亩梨园种植区，在这个金秋迎来了累累硕果。“酥梨大丰收，多亏了供电所的电工师傅。春季花期授粉的关键时候，灌溉及时才有了好收成。”正忙着采摘的种植户李丹好说。

抽水灌溉需要供电保障。在梨园管理的关键时期，国网高密市供电公司柏城供电所彩虹共产党员服务队主动上门服务，了解用电需求，及时更换老化电力线路等，确保配电网及设备“零缺陷”运行，解决了农户关心的大问题。

为了“米袋子”“菜篮子”产品生产供给充足、质优价稳，今年有关部门和各地突出抓好农业供给侧结构性改革，完善基础设施短板，推动产业高质量发展。

记者从农业农村部了解到，今年是大豆玉米带状复合种植大面积推广的第一年，从田间调查看，大豆玉米长势良好，有望实现“玉米基本不减、增加一季大豆”的预期目标；目前各地秋菜定植接近尾声，蔬菜上市量将逐步增加；生猪生产发展和市场供应总体平稳，禽蛋奶水产品等产量同比均保持增长。

为了加快补齐产地冷链物流设施短板，农业农村部会同财政部连续3年共安排中央财政资金100多亿元，撬动社会资金投入400多亿元，全面推进农产品产地冷藏保鲜设施建设，新增冷藏保鲜能力1200万吨以上，有效降低产后损失，实现择期错峰销售，增强主体议价能力和产业抗风险能力，提升农业质量效益和竞争力，联农带农效果显著。

### 同心协力共建家园

农村更富裕、生活更幸福、乡村更

## 2021年中国可再生能源工作岗位占全球逾四成

新华社纽约9月22日电(记者王建刚)国际可再生能源署与国际劳工组织22日共同发布的一份报告显示,2021年全球可再生能源工作岗位达到1270万个,中国占全球总数的42%。

报告说,越来越多的国家正在可再生能源领域创造就业机会,几乎三分之二的就业岗位来自亚洲,仅中国就占全球总数的42%,其次是欧盟和巴西各占10%,之后是美国和印度分别占7%。

报告还表明,太阳能是发展最快的可再生能源行业,去年提供了430万个工作岗位,占比超过全球可再生能源总

工作岗位总数的三分之一。

国际可再生能源署总干事弗朗西斯·科·拉卡梅拉说,尽管全球面临诸多挑战,可再生能源就业仍具有弹性,并且已被证明是一个创造就业机会的可靠引擎。他建议各国政府推行各种产业政策,鼓励在国内增加更多的可再生能源工作岗位。

报告指出,中国是领先的太阳能光伏板制造及安装大国,并且海上风电正创造越来越多的就业机会。欧洲目前占全球风电设备制造产能的40%左右,是最重要的风电设备出口方。

## 日本政府24年来首次干预汇市阻止日元贬值

新华社东京9月22日电(记者刘春燕)由于日元对美元汇率出现剧烈波动,日本财务省22日宣布对汇市进行干预,以阻止日元进一步贬值。这是日本政府自1998年6月以来首次干预汇市。

美国联邦储备委员会21日宣布再度加息75个基点,并暗示加息或将持续至明年。受此影响,22日东京外汇市场对日元对美元汇率显著走软。

22日下午,日本央行召开货币政策会议,宣布将继续坚持当前超宽松货币政策,维持利率水平不变。日本央行行长黑田东彦表示,大规模的货币宽松政策对支持日本经济从新冠疫情造成的低迷

中复苏十分必要。消息公布后,日元对美元汇率进一步下跌,当天盘中一度逼近146比1关口,创24年来新低。

为阻止日元继续下跌,财务省当天晚些时候通过买进日元、卖出美元对汇率进行干预,随后日元对美元汇率一度回升至140.78比1。截至东京外汇市场交易结束时,日元对美元汇率约为142.2比1。

日生基础研究所研究员伊藤小百合表示,日本央行坚持超宽松货币政策成为市场关注焦点,令日元承受更大下行压力,日本政府干预汇率的措施能产生多大效果尚待观察。

## 美国纽约州总检察长起诉指控特朗普财务欺诈

新华社华盛顿9月21日电(记者孙丁)美国纽约州总检察长詹姆斯21日起诉指控前总统特朗普等人以及特朗普集团为获取经济利益进行财务欺诈。

根据这项民事诉讼,特朗普在其成年子女以及特朗普集团高管帮助下虚报净资产,以诱使银行向该集团提供条件更有利的贷款,诱使保险公司提供更高保额却收取更低保费,以及获取税收优惠等。

纽约州总检察长办公室寻求永久性禁止特朗普及其成年子女在纽约州任何公司或商业实体中担任高管或主管,禁止特朗普及特朗普集团5

年内参与纽约州任何不动产收购,要求相关方退还通过欺诈所得约2.5亿美元等。

纽约州总检察长办公室同时将该诉讼告知纽约南区联邦检察官办公室和美国国税局以展开刑事调查。

特朗普尚未就此一诉讼进行回应。他此前多次抨击民主党人詹姆斯对他展开“政治攻击”,称相关调查“受政治驱使”。

此外,美国司法部正在调查特朗普去年卸任总统、离开白宫时将一些机密文件带到私人住所的情况。特朗普否认有不当行为。

# 精耕细作服务社会民生发展

## ——农行吉林省分行服务地方经济发展系列报道之三

金融是增进民生福祉、改善人民生活品质、实现共同富裕的重要力量。

农行吉林省分行始终坚持“金融报国”初心,勇担“金融为民”使命,牢记“党的银行、国家的银行、人民的银行”这一定位,把人民群众对美好生活的追求作为金融服务的出发点和落脚点,聚焦民生重点领域和关键环节,优化资源配置,加大信贷投放,提升服务质效,不断提高广大客户金融服务的获得感和满意度。

### 做优做强民生金融服务

农行吉林省分行坚持以人民为中心的发展思想,持续创新丰富服务模式和产品体系,为社会大众提供更加普惠、便捷的特色化金融服务。

着力服务居民消费升级。该行围绕服务居民住房、购车、教育、旅游等消费升级主线,大力推广“个人e贷”系列线上融资创新产品,强化平台建设和数据对接,切实让数据多跑路、客户少跑腿,实现申贷、审批及用信线上化、自动化,有效满足不同层级客户消费融资需求。特别是在今年疫情期间,该行出台便民惠企十条举措,发出《致全省个私业主的一封信》,及时启动“复业胜疫贷”线上申贷平台,为个私业主提供小额度、免担保、申贷快、随心还的融资便利。并通过实施征信保护服务,设置贷款宽限期以及合理延长住房贷款期限等措施,有效缓解非农户还贷压力。截至2022年6月末,个人贷款余额达503.3亿元。

全力服务民生事业发展。聚焦社保、医保、卫生等重点民生领域强化资源配置,投入1.43亿元支持金融社保卡项目建设,投入金额同业居首;发行金融社保卡398万张,同业占比16.4%。大力支持医保信息化、便民化改革,发动全员开展全

省参保尤其是边远地区、老幼病残等困难群体医保电子凭证激活工作,激活医保电子凭证客户超71万人次,代理医保社保缴费突破200万笔,居同业前列。

### 持续优化金融服务渠道

农行吉林省分行在强化网点服务的基础上,围绕“打造客户体验一流的智慧银行、三农普惠领域最佳数字生态银行”数字化转型目标,聚焦渠道建设、数据应用、业务基础、科技支撑



农行长春分行打造“环卫驿站”服务模式,有效保障环卫工人冷可取暖、累可歇脚、伤可用药及工具存放等基本需求,为城市扮美添暖。(资料图片)

四大领域,全面提升线上服务能力。

大力推广“掌银下乡”工程,有效提升基础金融服务便捷性,截至2022年6月末,掌银注册客户达524.2万户;加快智慧政务、智慧教育、智慧医疗等数字化场景建设,达标高频场景、场景高频客户分别达256个、15.2万户。积极推进数字乡村建设,搭建“吉林农行数字乡村服务”平台,将金融服务深度嵌入乡村政务、党务、惠农、金融等多元场景,打造银行、政府、合作伙伴、商户、农户等多方共赢数字乡村生态圈。大力拓展农村集体“三资”管理平台,全面提升村集体资产管理、财务管理、资金审批效率,强化农村集体资产全生命周期管理,切实服务乡村治理、方便农民生活,目前,已在和龙、集安、镇赉、舒兰等17个县(市、区)上线运行,覆盖73个乡镇(街道)、795个行政村。

### 深入开展服务升温工程

农行吉林省分行加快推进网点转型,以“环境升温、服务升温、品牌升温”为目标,加快网点整体改造和微改进度,提升网点整体形象和客户体验。服务得分系统内排名3年提升17个位次。成功打造1家“百佳网点”、11家星级网点、3家“千佳网点”,标杆网点数量居同业首位。进一步丰富网点服务功能。与省关工委合作开展“筑梦小主人”金融教育实践基地,挂牌100家教育实践基地,打造235家“浓情暖域”服务品牌网点,覆盖全行41%以上网点。积极创新“环卫驿站”服务模式,



农行吉林省分行以服务升温工程为抓手,不断优化适老化服务流程,完善适老化服务设施,为老年客户提供更加适需、暖心的金融服务。(资料图片)

组织开展“浓情暖客、服务赋能”“送金融知识进社区”等系列活动,为广大群众提供公益性、便利性贴心服务。

强化特殊客群服务。为网点配备老花镜、便民箱、爱心座椅、饮水机、轮椅等服务设施,有效满足特殊客群的金融服务需求。制定出台切实解决老年人运用智能技术困难金融服务方案,对因特殊原因无法亲临柜台办理业务的老年客户,及时提供上门服务,今年以来,已提供上门服务2257次。同时,该行还结合“3·15”“4·15”等主题活动,加大金融消费者权益保护和金融服务政策宣传,以更周全、更贴心、更直接的便利服务帮助广大客户共享现代金融的普惠红利。

(黄英姿)

绽放金秋 宜居长春

# 2022长春秋季房交会

## 6000万元购房消费券重磅来袭

主办单位: 长春市人民政府 / 承办单位: 长春市住房保障和房屋管理局 长春房地产业协会  
协办单位: 房天下、58安居客、天猫好房、找房豹

2022年9月23日至30日 欧亚卖场9号门